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PREMESSA 

Il Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi deve essere un luogo di scambio, di proposta, di riflessione dove i 

ragazzi possano esprimere proposte utili per la loro comunità. 

E’ un organismo propositivo estraneo a dinamiche o ad influenze di  natura politica. 

 

L’ambito di intervento e le finalità del Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi avranno una loro specificità 

rispetto a quelli del Consiglio Comunale. La  sua composizione sarà determinata tramite elezione tra tutti i ragazzi 

di età compresa tra i 9 e i 14 anni frequentanti le scuole del Comune, e  si faranno portavoce delle esigenze e delle 

proposte dei loro coetanei  
 

ART. 1  OBIETTIVI 

-  Far vivere ai ragazzi una concreta esperienza democratica con la comprensione dei meccanismi istituzionali 
-  Rendere i ragazzi protagonisti consapevoli della vita dei territorio attraverso il coinvolgimento nelle scelte che 

li riguardano 
-  Stabilire una efficace comunicazione tra ragazzi e Comune 
 

ART. 2  SOGGETTI 

Sono coinvolti nel Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi: 

-   un rappresentante per ognuna delle classi prime, seconde e terze della Scuola secondaria di primo grado “A. 

Moro” di Toscanella e delle classi quarte e quinte delle Scuole Primarie del  territorio del Comune di Dozza 

-   gli insegnanti che collaborano all’iniziativa 

-   un insegnante referente individuato dall’istituzione scolastica 

- un eventuale mediatore/educatore individuato dall’Amministrazione comunale 

-   gli amministratori comunali 

- tutti coloro che, a diverso titolo, favoriscono, sostengono, collaborano e valorizzano il progetto 
 

ART. 3  ELETTORI ED ELETTI 

-   Possono partecipare alla elezione del Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi tutti gli iscritti alle classi 

prime e seconde della Scuola secondaria di primo grado e alle classi quarte e quinte delle Scuole Primarie del 

territorio comunale. 
-   Ogni classe elegge il proprio rappresentante in seno al consiglio. 

-   Le elezioni si svolgeranno ogni biennio.  
-    In caso di parità di voto tra due o più candidati, si procederà ad un ballottaggio che sarà effettuato 

immediatamente dopo il termine dello scrutinio. Qualora permanga una parità di  
 voto, sarà nominato Consigliere comunale il candidato/a più anziano. 
-   Il mandato di consigliere è gratuito 

-   In caso di dimissioni dalla carica, il Consigliere sarà sostituito dal primo dei non eletti. 
- Qualora uno o più consiglieri eletti nelle classi quinte delle scuole Primarie, decadessero dal loro incarico perché 

non  iscritti alla classe prima della scuola secondaria di primo grado del territorio, al loro posto subentreranno i 

primi dei non eletti. Nell’eventualità non fosse possibile procedere alla sostituzione, si effettuerà una nuova 

elezione riservata alle classi interessate. 
 

ART.  4  SINDACO 

-   Il Sindaco è eletto dal Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi al proprio interno, con semplice incarico 

di rappresentanza restando in carica due anni.  
-   La votazione si svolgerà con voto segreto 

-   In caso di parità di voto tra due o più candidati, si procederà ad un ballottaggio che sarà  effettuato 

immediatamente dopo il termine dello scrutinio. Qualora permanga una parità di  
 voto, sarà nominato Sindaco il candidato/a più anziano. 

- Chi ricopre l’incarico di Sindaco, al termine del biennio, non potrà essere rieletto 

- In caso di dimissioni si procederà ad una nuova elezione tra i Consiglieri del CCRR. 

 



ART.  5  COORDINATORE DEL PROGETTO 

-   I lavori del Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi saranno presieduti da un mediatore (qualora 

presente) e dall’insegnante referente dell’Istituto comprensivo (ART. 2 del presente regolamento) che avranno il 

compito di coordinare i lavori e di mantenere il progetto nell’ambito degli obiettivi prefissati.  

 Durante le riunioni consiliari,  i  coordinatori si adopereranno per: 
 Stilare l’ordine del giorno, secondo gli spunti offerti dai consiglieri e con possibilità di integrarli;  
  indire le sedute ordinarie e straordinarie del Consiglio; 
 Moderare la discussione 
 Garantire lo svolgimento dei lavori e il rispetto delle regole. 

 

ART. 6 SEGRETARIO 

Viene nominato tra i consiglieri  e  avrà il compito di fare l’appello, registrare le assenze  e di redigere il verbale 

del Consiglio su un registro dedicato. 

 

ART. 7  CONVOCAZIONE DEL CONSIGLIO 

-   Il Consiglio si riunisce, indicativamente, almeno una volta ogni 45 giorni e la prima volta entro un mese dalla sua 

elezione. 
Nel secondo anno di mandato la prima seduta può essere convocata già dopo i primi giorni di scuola. 
-   Il referente di istituto, previo accordo con il mediatore, indice le sedute ordinarie e straordinarie  e stila 

l’ordine del giorno, secondo gli spunti offerti dai consiglieri.  
-   Il Consiglio si riunirà, in via straordinaria, qualora se ne verificasse la necessità. 

-   Il Consiglio si riunisce all’interno dell’orario scolastico delle lezioni il sabato mattina. 

La sede viene individuata presso la scuola secondaria di primo grado “A. Moro” di Toscanella 
 

ART. 8  NUMERO LEGALE 

-  Per la validità della seduta è necessaria la presenza della metà più uno dei Consiglieri, al momento 

dell’appello 

- Nel caso in cui il Consiglio non raggiungesse il numero legale necessario per la validità della seduta, si 

dovrà ricorrere ad una ulteriore convocazione 

- Dopo un  numero pari a due assenze consecutive ingiustificate, il Consigliere decade dalla carica e verrà 

sostituito dal primo dei non eletti della sua classe 
 

ART.  9  MODALITA’ DI VOTAZIONE 

-  La votazione in Consiglio avverrà attraverso la procedura del voto palese e per alzata di mano, salvo casi 

particolari in cui il Consiglio, a maggioranza, può decidere diverse modalità di voto. 
 

ART.  10  COMMISSIONI DI LAVORO 

- E’ data facoltà  al Consiglio di istituire commissioni di lavoro su tematiche specifiche anche allargandone 

la partecipazione agli altri alunni delle classi 

 

ART. 11  MODIFICHE DEL REGOLAMENTO 

Eventuali modifiche del presente regolamento verranno: 

- Deliberate dal Consiglio Comunale delle ragazze e dei ragazzi con il voto favorevole della maggioranza  dei 

Consiglieri e trasmesse al Consiglio Comunale  che dovrà pronunciarsi nel merito; 
- Deliberate dal Consiglio Comunale con il voto favorevole della maggioranza dei Consiglieri: in tal caso  la 

proposta di modifica sarà preventivamente sottoposta al parere del Consiglio Comunale delle ragazze e 

dei ragazzi 

 

 

 

 

 


